

# 浙江以科技自立自强实现高质量发展走在前列 省委统战部部务会(扩大)会议传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神 为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章画好最大同心圆

习近平总书记考察浙江期间,要求浙江在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。这对浙江推进科技创新提出了更高要求,指明了前进方向。

科技创新,是总书记念兹在兹的“国之大者”。早在浙江工作时,习近平同志就把“积极推进科教兴省、人才强省”纳入“八八战略”重要内容。近年来,总书记反复强调实现高水平科技自立自强是中国式现代化建设的关键词,要求突破“卡脖子”问题。此次考察,总书记明确提出“在科技前沿领域加快突破”“强化企业科技创新主体地位”“加快科技成果转化”等具体要求。各级各部门务必紧扣总书记的“点题”“题中之义”,切实把总书记的嘱托落到实处,为中国早日实现高水平科技自立自强作出浙江贡献。

着力提升科技创新能力。当前,浙江初步建立起西湖大学、之江实验室等一批高能级科创平台,国家实验室实现零突破,但科技创新能力总体仍然相对薄弱。强化战略科技力量主平台是关键。要深入实施“315”科技创新体系建设工程,做强科技创新的“尖刀连”。加强基础科研是方向。要走出科技创新新型举国体制的浙江路径,破除体制机制障碍,凝聚各方合力,加强原始创新,以国家战略需求为导向,力求战略性全局性前瞻性重大科技项目有效突破。突出企业主体地位是重点。要发挥企业出题者作用,激活民营企业体制机制优势,推动产学研用一体化,加快科技成果转化。

**本报评论员** 加快育才聚才进度。近年来,浙江深入实施科技创新和人才强省首位战略,多个城市人才净流入率名列全国前茅。新发展形势和竞争格局下,人才地位日益突出。惟有紧扣世界重要人才中心目标定位,深入实施重大人才工程,加快培养高水平工程技术人员和高技能人才,才能把浙江打造成为各类人才向往的科创高地。人才招揽来了、培养成了,还要让其愿干事、能干事、干成事。这就要求不断深化科技体制改革,优化人才生态,充分释放人才的热情和才智,让人才在创业创新中实现人生价值。

健全完善现代化产业体系。加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。科技创新要朝着建设现代化产业体系、维护产业链安全稳定的方向发力。根据省委部署,浙江把发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向,加快构建以数字经济为核心的现代化产业体系。各地要着力实施数字经济创新提质“一号发展工程”,推进“415X”先进制造业集群建设,培育更多“链主”企业,在构建双循环新发展格局中发挥枢纽作用。

坚定推动发展绿色转型。无论是实现双碳目标还是推动绿色发展,都需要强大科技支撑。浙江正在实施811生态文明先行示范行动计划,各地要以此为牵引,完善科技支撑体系,倒逼传统产业生态化改造,加快新型生态产业发展,打造生态文明绿色发展标杆之地。

科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。抓住关键领域、盯牢重点环节,咬紧牙关、久久为功,众志成城、攻破楼兰,一步一个脚印把总书记擘画的美好蓝图变为美好现实,中国式现代化浙江新篇章将因科技创新而别开生面。

本报讯(记者 沈吟)9月25日,省委统战部召开部务会(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神及省委常委会议精神。

会议指出,习近平总书记亲赴浙江考察,是新时代新征程的标志性事件,具有重大的政治意义、历史意义和实践意义。全省统战部门要站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,按照省委统一部署,抓好细化落实,精心组织学习宣传教育培训活动,迅速掀起全省统一战线学习贯彻的热潮。

会议强调,要不断强化战略定力,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章画好最大同心圆。紧扣“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”,发挥统一战线独特优势,形成推动科技创新的强大合力。紧扣“在推进共同富裕中先行示范”,深入实施“同心共富”工程,打造统一战线助力共同富裕先行示范的标志性成果。紧扣“在深

化改革、扩大开放上续写新篇”,统筹推进“两个健康”集成改革和营商环境优化提升工作,促进浙港澳台海外交流合作,助力加快打造高能级开放大省。紧扣“在建设中华民族现代文明上积极探索”,加快构建新型政党制度理论体系和话语体系研究,加强中华文化研究宣传交流,弘扬企业家精神,铸牢中华民族共同体意识,推进宗教中国化,支持海外华文教育,讲好浙江故事、中国故事。

会议强调,要强化使命担当,把学习贯彻成效转化为争创新时代统战工作高质量发展先行省的实干实效。深刻领悟习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,牢牢把握团结奋斗的时代要求,把加强党对统战工作的全面领导贯穿统战工作全过程各方面,紧扣“十个一”工作思路,以持续打造“之江同心”品牌和工作矩阵为牵引,以“一个高地、五个先行”为重点任务,以加强统一战线“两支队伍”建设为基础,深化构建新时代大统战工作格局。

## 省委政法委深入传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神 持续推动“八八战略”在政法系统走深走实

本报讯(记者 钱祎)9月26日,省委政法委召开全体会议,传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神,要求广大干警牢记嘱托、感恩奋进、实干争先,持续推动“八八战略”在政法系统走深走实,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强政法保障。

会议指出,习近平总书记亲赴浙江考察并出席杭州亚运会开幕式,是特殊节点对浙江的亲切关怀,是全新征程对浙江的把脉定向,是重要外交场合对浙江的宣传推介,在浙江发展史上具有里

程碑意义。全省政法机关要完整准确全面理解把握习近平总书记重要讲话精神,深刻领会总书记对浙江大地和浙江人民的深情大爱,将坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉转化为始终干在实处、走在前列、勇立潮头的无穷动力,坚决做到“总书记有号令、中央和省委有部署、浙江政法见行动”。深刻领会总书记对浙江发展规律的科学凝练,牢

牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,将“五个坚持”的规律性认识贯穿于政法工作全过程各方面,努力推动政法工作现代化省域先行。深刻领会总书记赋予浙江的新期待新要求,发挥平安建设主力军、法治建设生力军作用,更好担负起维护政治安全、社会安定、人民安宁的重大责任。深刻领会总书记对坚持和发展新时代“枫桥经验”的殷殷嘱托,进一步理清更好运用新时代“枫桥经验”、持续推进平安浙江法治浙江建设的思路举

措、方法路径、载体抓手,在推进基层治理体系和治理能力现代化上创造更多经验。深刻领会总书记对浙江党员干部队伍的谆谆教诲,结合开展第二批主题教育,全力打造“五个最”新时代浙江政法铁军,创造经得起历史检验、人民考验的新业绩。

会议要求,全省政法机关要突出深度学习细悟,深入调查研究,抓好宣传宣讲,做好结合文章,以排头兵姿态打好系列组合拳,确保习近平总书记重要讲话精神入脑入心、落地生根。

## 省军区传达学习习近平主席考察浙江重要讲话精神 在新起点推动部队建设迈上更高层次

本报讯(记者 钱祎)9月27日,省军区召开党委常委会会议,传达学习习近平主席在浙江考察时的重要讲话精神,强调要以习近平主席亲赴浙江考察为强大动力,以重要讲话精神为长远遵循,在新的历史起点推动部队建设迈上更高层次。

会议指出,习近平主席在“八八战略”实施20周年和杭州亚运会开幕的瞩目时刻,亲临浙江考察,深入走访调研,彰显了习近平主席对浙江的关心关切。作为驻地省军区,要以习近平主席重要讲话精神统一思想、凝聚共识,以更加昂

扬的斗志、更加严格的标准,自觉扛起新时代国防动员建设的重任。

省军区各级党委要把贯彻军委主席负责制落到实处,坚持一张蓝图绘到底,完成好党和人民赋予的各项任务;要认真抓好军事斗争准备工作,加强科技练兵,扎实抓好练兵备战,保持常备不懈,不断提高履行使命任务的能力;要聚力推进军事治理,在各方面建设上提升标准、提高质量;要认真学习贯彻军委国防动员部基层治理规范化集训精神,积极借鉴“枫桥经验”,加强探索实践,善

于解决和处置矛盾问题,不断提高基层建设质效;要全面加强党的领导,坚持党委统一的集体领导下的首长分工负责制,确保部队统一意志、统一指挥、统一行动。

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下,省军区各级要以助力示范区建设为己任,充分发挥军队的政治优势和组织优势,发动驻浙官兵和全省民兵积极在乡村振兴、基层治理、文化建设等实践中发挥作用。

会议要求,省军区各级党委要把学习宣

传贯彻习近平主席在浙江考察时的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,结合主题教育和“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动的开展,按照省委《学习宣传贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神实施方案》,进一步做好习近平主席重要讲话精神的学习、宣传和贯彻工作,真正学深悟透、掌握精髓要义,将学习习近平主席重要讲话精神的政治热情,转化为干事创业的强大动力,以时不我待的紧迫感抓好各项工作落细落实。

## 杭州传达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

# 奋力开创杭州现代化建设和共同富裕先行的新局面

本报讯(记者 张留)日前,杭州市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神及省委常委会议精神,研究部署贯彻落实工作。

会议指出,在全面贯彻党的二十大精神开局之年,在“八八战略”实施20周年之际,习近平总书记再次亲临浙江考察指导,出席杭州亚运会开幕式,举行一系列重要外事活动,是浙江改革发展历程中具有里程碑意义的一件大事,充分体现了习近平总书记对浙江和浙江人民的深情大爱、如山厚望,充分展现了

习近平总书记治国理政的远见卓识、高超艺术。要用心感悟习近平总书记亲临浙江考察和出席亚运会开幕式的重大意义,切实增强坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想自觉政治自觉行动自觉,切实把习近平总书记的关心关怀转化为全市干部群众干在实处、走在前列、勇立潮头的强大精神动力。

会议强调,要全面对标对表习近平总书记考察浙江重要讲话精神,奋力开创杭州现代化建设和共同富裕先行的新局面。要领会把握习近平总书记关

于“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”的重要要求,努力在深化创新驱动发展上走在前、作示范;领会把握习近平总书记关于“在推进共同富裕中先行示范”的重要要求,努力在提升共同富裕示范区建设上走在前、作示范;领会把握习近平总书记关于“在深化改革、扩大开放上续写新篇”的重要要求,努力在增创体制机制新优势上走在前、作示范;领会把握习近平总书记关于“在建设中华民族现代文明上积极探索”的重要要求,努力在提升文化软实

力上走在前、作示范;领会把握习近平总书记关于“坚持和加强党的全面领导、加强和改进党的建设”的重要要求,努力在高质量党建引领高质量发展上走在前、作示范。

会议指出,要迅速兴起学习宣传贯彻热潮,持续推动习近平总书记考察浙江重要讲话精神深化、内化、转化,深入宣传阐释,落实闭环管理,慎终如始做好亚运赛事组织服务和城市运行保障各项工作,确保习近平总书记重要讲话精神在杭州落地生根、开花结果。

## 宁波传达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

# 当好谱写中国式现代化浙江新篇章的先行标兵

本报讯(记者 翁杰)近日,宁波市委先后召开市委常委会会议、全市领导干部会议和市委理论学习中心组专题学习会,传达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,研究谋划勇担使命、示范引领的思路举措,持续兴起学习宣传贯彻热潮。

会议指出,在“八八战略”续写新篇章、亚运之光辉映新征程的关键时刻,习近平总书记亲赴浙江考察,赋予谱写中国式现代化浙江新篇章的新使命,为我们走好新征程、再创新辉煌提供了高

位政治指引、深邃思想指引、科学战略指引、精准行动指引。

宁波广大党员干部要把习近平总书记的关怀厚爱转化为奋发奋进的强大动力,一张蓝图绘到底,锚定一流开新局,以现代化滨海大都市建设的生动实践,当好谱写中国式现代化浙江新篇章的先行标兵。坚定不移感恩奋进,把总书记重要讲话精神作为理论武装的重要内容,持续推动“八八战略”走深走实,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,彰显最讲政治、最讲忠诚的“窗口”担

当。持续锻造硬核实力,充分发挥甬江科创区主引擎作用,加快建设数实融合标杆城市、新能源汽车之城,打造未来产业发展先导区、智能网联试验区,构建绿色低碳循环发展的经济体系,彰显创新驱动、自立自强的“窗口”担当。践行宗旨造福人民,步步为营、稳扎稳打推进共同富裕示范先行市建设,弘扬新时代“枫桥经验”,彰显与民同行、共富先行的“窗口”担当。持续深化改革开放,高标准实施营商环境优化提升、全域国土空间综合整治、要素市场化配置等重大改革,加

快推进世界一流强港、中东欧经贸合作示范区和自贸试验区建设,推动民营经济实现新飞跃,彰显主动变革、开放图强的“窗口”担当。繁荣发展港城文化,常态化高水平推进精神文明创建,打造具有宁波辨识度的重大文化地标,更好担负起新时代新的文化使命,彰显以文铸魂、以文兴业的“窗口”担当。纵深推进自我革命,深化主题教育,全面提升党的建设质量,健全全面从严治党体系,打造新时代宁波铁军,彰显清正廉洁、勤政务实的“窗口”担当。

## 温州传达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

# 奋力续写创新史走好共富路争创先行市

本报讯(记者 周琳子)9月26日,温州市委召开市委常委会会议,全市领导干部会议,传达学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,研究部署贯彻落实意见,审议温州市《学习宣传贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神实施方案》。全市上下迅速兴起学习宣传贯彻热潮,奋力谱写中国式现代化温州新篇章。

会议指出,习近平总书记亲赴浙江考察指导并出席杭州亚运会开幕式,在浙江发展史上具有里程碑意义、标志性意义。

习近平总书记在浙江考察期间作出的系列重要指示,为温州提供了感恩奋进、再启新程的政治指引,登高望远、再创优势的战略指引,实干争先、再谱新篇的行动指引,守正创新、再燃激情的精神指引。

温州全市党员干部将全面对标对表习近平总书记重要讲话精神,再燃激情、再展雄风,再创新营经济新辉煌、再谱改革开放新篇章,奋力续写创新史、走好共富路、争创先行市。

会议强调,温州全市上下要在“八八战略”大局下谋划温州工作,围绕落实“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”的重要要求,迭代科技创新“八大抓手”,加快打造两大万亿级产业集群,围绕落实“在推进共同富裕中先行示范”的重要要求,坚持稳扎稳打、量力而行,以“千万工程”引领“三基三主”建设,促进公共服务“七优享”;围绕落实“在深化改革、扩大开放上续写新篇”的重要要求,弘扬“四千”精神,推动民营经济高质量发展,打造“两个健康”等标志性成果,提升开放平台能级;围绕落实

“在建设中华民族现代文明上积极探索”的重要要求,深入推进文化振兴,深化全域文明城市建设,打造“三都三城”,围绕落实“要坚持和加强党的全面领导、加强和改进党的建设”的重要要求,建好瓯江红“共享社·幸福里”,构建政商亲清正循环。温州各地各部门将广泛宣传宣讲,开展教育培训,深入研究阐释,深化调查研究,营造良好氛围,不断激发党员干部干事创业的精气神,推动习近平总书记重要讲话精神在瓯越大地落地生根、开花结果。



9月28日晚,在义乌市福田街道金融商务区,来自多个楼宇的新兴领域青年代表齐聚一堂,开展学习交流,认真学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。本报记者 何贤君 共享联盟·义乌 陈健贤 摄



9月28日,全国文明城市——余姚市阳明街道新城市社区党员、干部认真学习习近平总书记考察浙江重要讲话精神。拍友 吴大庆 摄



日前,浙江诸暨新农都实业有限公司工会组织工作人员,在班前活动上,传达习近平总书记考察浙江重要讲话精神。拍友 杜朝颖 钱玉莲 摄